

Автор: Анна Леро © Babr24.com ИСТОРИЯ, БЛАГОУСТРОЙСТВО, КУЛЬТУРА, ТОМСК ● 596 26.03.2025, 16:36 № 6

«Консервы» федерального значения. Что ждет томскую солдатскую синагогу?

В марте Министерство культуры объявило аукцион на восстановление здания солдатской синагоги в Томске на проспекте Фрунзе, 15. На сайте госзакупок обозначена начальная цена проекта — порядка шестидесяти миллионов рублей. В 2017 году дом, который на тот момент времени официально являлся жилым, признали аварийным. Расселили и законсервировали.

Семь лет тому назад

В 2018 году «консервы» федерального значения были переданы под крыло еврейской общины Томска. Спустя год община подала заявку на получение президентского гранта в размере 2,19 миллиона рублей на разработку проектной документации с целью начала реставрационных работ исторического здания. Он она была отклонена в связи с недостаточным уровнем обоснования заявленной проблемы. И только к 2023 году

проект реставрации синагоги обрел реальные формы, приступить к работам планировали в 2024-м, но опять не срослось.

«Проведение работ по сохранению (разработка рабочей документации, проведение работ по реставрации и приспособлению к современному использованию) объекта культурного наследия регионального значения «Синагога (Солдатская)», конец XIX – начало XX вв., Томская область, город Томск, Советский район, проспект Фрунзе, 15, угол улицы Белинского, 9... Начальная цена – 59,999 миллиона рублей», – сообщается на сайте.

Дедлайн второй попытки реставрации уникального исторического объекта намечен на февраль 2027 года. При этом томская община планирует разместить в отреставрированном здании музей истории евреев Сибири с акцентом на историю кантонистов. Поскольку именно они строили томскую синагогу в свое время. Кто это такие?

Немного истории

Кантонистами называли солдатских сыновей, которые проходили обучение на различные воинские специальности в учебных заведениях, располагавшихся при гарнизонах в 1805-1856 годах. Квота призыва для еврейских общин составляла десять рекрутов с одной тысячи мужчин ежегодно (для христиан — семь с одной тысячи через год), призыв объявлялся только на один из четырёх призывных округов, то есть каждые четыре года для каждого отдельного округа.

Многие евреи в восемнадцать лет уже имели семьи и детей. Если молодого отца забирали в солдаты, семью содержала еврейская община. Поэтому руководство кагала старалось отдать в солдаты подростков, а главу семейства оставить, чтобы он мог кормить иждивенцев. С 1853 года разрешили «обществам и евреям представлять за себя в рекруты беспаспортных своих единоверцев даже из других общин», после чего аадминистрация кагалов стала нанимать так называемых «хапунов», чтобы самим не попасть в солдаты за невыполнение нормы. «Хапуны» воровали еврейских детей, порой, совсем маленьких, которым еще не исполнилось двенадцати лет и продавали их в кантонисты.

«Закон дозволял приводить в рекруты детей не моложе 12 лет, но «по наружному виду» и «на основании присяжных разысканий» принимали детей и гораздо младше, так как в этом для

службы вреда не предвиделось, а оказывались даже кое-какие выгоды — например, существовало ласно указу Николая I о введении для них воинской повинности (26 августа 1827) брались в рекруты с 12 лет. Еврейские дети-рекруты до 18 лет направлялись убеждение, что маленькие дети скорее обвыкались и легче крестились», - писал Н. Лесков в своем рассказе «Владычий суд».

История Торы

Одна из кантонистских школ находилась в Томске. Многие, заканчивая службу, оставались в городе и играли заметную роль в общественной жизни. Здание «солдатской» синагоги было заложено на углу улиц Нечаевской и Офицерской (ныне пр. Фрунзе и ул. Белинского) в конце мая 1872 г. и построено в рекордные сроки — осенние праздники этого года «солдаты» справляли уже в новом здании. Синагогу посещали не только отставные кантонисты, но и многие другие евреи Томска. Однако старостами синагоги принципиально избирались только «солдаты». В 1906 г. «солдатская» синагога сгорела. Совет общины под руководством Герцеля Цама энергично приступил к сбору средств на восстановление синагоги. И уже через год её двери открылись вновь. Именно это, перестроенное на месте сгоревшего, здание и является сегодняшней солдатской синагогой.

В 1930 году солдатская синагога была закрыта. В ночь перед национализацией здания служка синагоги Менахем Ромацкий успел зайти в синагогу прямо перед визитом комиссаров. Ему удалось вынести самое ценное сокровище любой общины — несколько свитков Торы, в том числе свиток, подаренный общине Герцелем Цамом. Он был единственным евреем, дослужившимся в царской армии до офицерского звания штабс-капитана. В конце службы обосновался в Томске и именно Цам основал общину бывших солдат-кантонистов.

На протяжении следующих 80 лет свиток передавался от поколения к поколению в семье Ромацких. 1 февраля 2018 года состоялась торжественная передача

здания





синагоги томской еврейской общине. В присутствии главного раввина России Берла Лазара мэр города передал символический ключ от синагоги. А председатель общины Борис Ромацкий, внук того самого служки, передал общине тот самый исторический свиток Торы Герцеля Цама. Сейчас артефакт хранится в Хоральной синагоге.

«Солдатская синагога станет примером по сохранению исторического наследия для города. Она единственная в мире солдатская и потому, что построена из дерева, аналогов ей нет. Удивительно, что синагогу удалось сохранить в таком виде. Мы пока не знаем, кто будет подрядчиком, но хотелось бы, чтобы это были томские предприниматели, а не представители других городов. Глаза в глаза, как говорится, всегда сотрудничать лучше», – поделился с Бабром томский раввин Леви Каминецкий.

Он также отметил, что сегодня существует постоянный, неугасающий запрос на экскурсии в Хоральную синагогу. Многим людям интересно познакомиться с еврейской традицией и культурой, а школьники и студенты разных специальностей смогут пройти такое знакомство в рамках образовательной программы. По словам Каминецкого, солдатская синагога представляет интерес для широкого круга специалистов по истории

Сибири: в будущем она станет местом встреч для исследователей прошлого. И, конечно, восстановленная Солдатская синагога станет украшением города в архитектурном смысле: синагога выгодно расположена в самом центре Томска. Ее оригинальный деревянный фасад, бережно восстановленный лучшими специалистами, по праву достоин стать одной из визитных карточек Томска. Ждем подрядчиков.

Φοτο: obzor.city

Автор: Анна Леро © Babr24.com ИСТОРИЯ, БЛАГОУСТРОЙСТВО, КУЛЬТУРА, ТОМСК ● 596 26.03.2025, 16:36

₼ 6

URL: https://babr24.com/?IDE=275226 Bytes: 6558 / 6368 Версия для печати

🖒 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- Джем
- ВКонтакте
- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Томской области: tomsk.babr@gmail.com

Автор текста: Анна Леро.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com
СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:
эл.почта: babrmarket@gmail.com
Подробнее о размещении
Отказ от ответственности
Правила перепечаток
Соглашение о франчайзинге
Что такое Бабр24
Вакансии
Статистика сайта
Архив
Календарь
Зеркала сайта